

# 她们迎难而上、冲锋在前，守护百姓健康平安；她们言传身教，一对对“母子兵”“母女兵”坚守在东城大街小巷战“疫”一线，她们是母亲更是战士

防疫进行时

奋战在东城区疫情防控一线的广大工作者中，很多人还有另一个身份——母亲。在本轮来势汹汹的疫情中，她们主动投身“疫”线战场，迎难而上、冲锋在前，守护百姓健康平安；在她们感染和影响下，年幼的孩子越来越懂事、越来越理解支持妈妈的工作，成年的孩子们纷纷主动投身志愿服务等疫情防控工作，“妈妈，您的孩子已经长大，可以与您一起扛起战‘疫’的重任。”

文/记者 李冬梅 刘旭阳 李滢



王玉梅(左一)、李雨婷(右一)母女俩在核酸检测采样点。

通讯员 孙璐 摄



宋博皓在母亲安淑萍的影响下参加疫情防控志愿服务。

建国门街道供图

## 关注1 “小蓝”妈妈“大白”女儿同心战“疫”

“老王，母亲节快乐。”5月8日清晨，刚睁眼，李雨婷就把母亲节礼物——太阳镜和防晒霜举到妈妈眼前。望着窗外的淅沥细雨，她冲着王玉梅做了个鬼脸儿，“可惜今天用不上了”。

匆匆吃过早饭，王玉梅借着蒙蒙亮的天色往鑫企旺核酸检测采样点赶去。她说：“6点开始检测，我一般5点多就到了”。

51岁的王玉梅是体育馆路街道市民诉求中心主任，岁月并没有在她的脸上留下过多的痕迹，和在自忠小学当音乐老师的女儿宛如一对“姐妹花”。

战“疫”打响以来，王玉梅连续在多个战场上冲锋。支援丰台开展核酸检测工作，她第一时间报名，不顾严寒昼夜驰援；体育馆路地区开展多轮区域性核酸筛查，她带领科室工作人员，驻守各流程、点位。虽然腰有旧疾，但她忍着疼一直坚守岗位。

提起妈妈的病，李雨婷连连摇头，“老王回家基本就瘫沙发上了，我能做的就是帮她拔拔罐、贴贴膏药，做点好吃的慰劳一下。”

前些日子，当听说妈妈单位正招募抗疫雷锋志愿者，延迟开学的李雨婷立即报名转化为地区雷锋志愿者。经过培训、练习等环节，她很快成为一名负责扫码录入的“大白”。

“报名之前我就告诉她，做志愿者还是有一定风险的。”王玉梅坦言，“我让她提前看了好多遍穿脱防护服的视频，提醒她注意戴好面屏，严格落实操作流程，录入之后注意手消。要对自己负责，更要为辖区居民的安全负责。”

李雨婷首次出征就遇到了30℃的高温天。“她第一次录信息，怕她操作出现错误，我一直叮嘱她要仔细。”看到女儿认真投入的状态，王玉梅这才放下心来。

在战“疫”一线，母女俩默契十足。女儿化身“大白”负责扫描录入信息，妈妈化身“小蓝”引导居民有序排队。“能和妈妈一起战‘疫’，能为社会贡献自己的力量，我感到特别荣幸。”李雨婷说，以前常带妈妈一起去KTV唱歌，现在给她手机里存了好多她喜欢的歌，这样妈妈休息时听听歌就能放松一下。

“少喝点水，把秋裤穿上，你没经验，时间长了腿凉。”5月8日中午1点多才吃上午饭的王玉梅给女儿发了条语音微信，“下午她要来做志愿者，你不嘱咐，她不知道多穿点儿。”

晚上6点多，奋战了13个小时的王玉梅回到家中，卸下疲惫与压力，戴上太阳镜与女儿玩起了自拍。笑声中，王玉梅忆起曾经的纯真与烂漫。雨婷抱着妈妈亲了一口，满脸宠溺地说：“老王是妈妈，也是小女儿儿。”

## 关注2 母亲坚守“疫”线，打动儿子投身志愿服务

“您好，请您扫码出示健康宝信息。我来教您如何帮助小朋友检查健康宝状态……”5月4日下午2点，宋博皓在建国门街道朝阳门南小街16号楼南侧通道的核酸检测采样点忙碌着。此时的气温足有32℃，尽管这个身着“小蓝”的小伙子额头上不停冒着汗珠，却丝毫没有影响他耐心细致地为居民提供贴心服务。

出生于2002年的宋博皓，现在是首都经济贸易大学密云分校金融管理专业的一名应届毕业生。这是他第一次来到疫情防控一线做青年志愿者，当天也是他做志愿服务的第二天。说起这次当“疫”线志愿者的原因，他坦言，是受到母亲的感染和影响。

宋博皓的母亲安淑萍是东城区委党校的一名干部，自新冠肺炎疫情暴发以来，作为党员的她积极响应党组织的号召，下沉建国门街道参与疫情防控工作。“从最初的卡口值守，到协助核酸检测，再到下沉到一些管控区域支援，妈妈虽然已有51岁，有时候志

愿服务一天回到家里已经非常疲惫，但她从来不说辛苦，这种坚持、坚守的精神特别打动我。妈妈克服一切困难，坚持在疫情防控一线，真的很让我钦佩。”宋博皓说。近日，宋博皓从母亲口中了解到，连续核酸检测需要大量志愿者的支持。这一次，带着对防疫一线工作的好奇和对母亲的敬佩，并在母亲的鼓励和支持下，宋博皓来到建国门街道，投身“疫”线志愿服务中。

5月3日，宋博皓和母亲安淑萍在同一个核酸检测采样点开展志愿服务，母亲和其他志愿者负责外围秩序维护、验码测温工作，他则首次穿上“大白”负责待检人员身份信息登记工作。“您别急，我们马上就做好登记。”“后面排队的朋友，请一定要注意保持好2米间距。”在帮助登记居民信息的同时，宋博皓始终记得提醒居民注意保持间距、戴好口罩等防疫细节。“在来之前，妈妈就教了我很多在核酸检测采样点需要提醒居民注意的细节，真正来到现场

上手了，才体会到志愿者的辛苦。”宋博皓说。

一天下来，宋博皓觉得口干舌燥，“很多细节，哪怕是自己多说一些，也希望能够嘱咐到位，让居民在一个放心的环境里进行核酸检测采样。”通过三天在城北社区朝阳门南小街16号楼南侧通道的志愿服务体验，宋博皓坦言，下沉的党员干部和街道社区的干部更辛苦，但从未听到他们喊苦喊累，都在默默地做着这些工作，有序疏导着居民，“有了他们的努力和居民的配合，核酸检测工作非常有序、高效。”

“这段志愿者的经历，对我以后的学习和工作都会有很大帮助。跟妈妈一起参与抗疫，感觉很奇妙、很自豪，也很难忘。”谈及未来，宋博皓表示，“如果一线防疫工作需要，不管是什么岗位，我仍然愿意扛起青年人的担当，为疫情防控尽一份青春力量，将像妈妈一样的志愿者身上闪烁的志愿服务精神永远传承下去。”

## 关注3 核酸检测采样现场 她与女儿留下“特殊”合影

母亲节前夕，东城区社区卫生服务管理中心北新桥保健科护士许飞收到了两件意义非凡的礼物——一件是6岁的女儿孟瑾萱亲手画的一幅画像，画中的许飞身着“大白”，左手握拳举在胸前，坚定地为大家加油；另一件是在核酸检测采样现场，许飞与女儿的一张“特殊”合影。

“孟瑾萱，把嘴巴再张大一点。”5月5日下午，在北新桥街道东直门内大街15号核酸检测采样点前，一位“大白”对正在进行检测采样的小姑娘提出了要求，语气中有一丝激动，又有一些不容置疑的坚持。

小姑娘盯住“大白”看了几秒钟，突然乐得蹦了起来：“妈妈，妈妈！”原来，为她做检测采样的正是她整整两天没有见过一面的妈妈许飞。

东直门内大街15号核酸检测点5月4日早6点正式启用，原本只需承担一天采样任务的许飞得知同事因病无法到场后，再一次主动请缨前往现场。

“白色战袍”下的“义无反顾”，也意味着对孩子的又一次“失约”。5月5日到达核酸检测采样点后，许飞按照多年的约定给爱人孟扬发去定位报平安，没想到接下来会因为这个约定收获意外惊喜。

“因为之前告诉孩子妈妈只去一天，没想到临时加了一天，小家伙起床后没见到妈妈难免有些失望。”于是，孟扬当天下午带着孩子来到了许飞所在的核酸检测采样点，“一方面是配合咱们街道的工作，另一方面也让孩子近距离了解一下妈妈的辛苦和不易。”

面对大量的核酸采样任务，速度是跑赢病毒的关键。操作娴熟的许飞和同事默契配合、争分夺秒。正当她专注采样任务，人群中忽然出现了两个熟悉的面孔。紧接着，女儿和爱人就来到了跟前。因为后边还有居民排队，小姑娘虽然只能跟妈妈说几句话，但还是带着满足蹦蹦跳跳跟着爸爸离开了。同在检测采样点的北新桥街道机关干部匆匆忙忙拿出手机，为母女二人拍下了这张“特殊”的合影。

疫情当下，医务人员全线动员，连轴转、白加黑已是常态，连续的一线“作战”，许飞比任何人都了解“大白”的苦，却也乐在其中。待疫情好转后，她要回归日常的公共卫生服务，在铁路系统工作的爱人则会跟着火车奔波在大江南北，夫妻二人又将过上聚少离多的日子。即便如此，许飞依旧期望这一天早日到来：“没有疫情的困扰，我们才能真正实现国泰民安。”



在核酸检测现场，许飞与女儿的“特殊”合影。

通讯员 吴浩 摄